

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADADELA

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.
Y en esta Imprenta.

EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 céntimos por línea.
Los no suscritores á 10 id.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados
al precio de 50 cént. de peseta al mes en la isla
En provincias, 1'50 pesetas trimestre.

Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION RELIGIOSA.

JUEVES 18.—La Dedicacion de las Basílicas de San Pedro y San Pablo Apóstoles.

VIERNES 19.—Santa Isabel reina de Hungría.

SÁBADO 20.—San Felix de Valois confesor y fundador.

CULTOS.

Jués 18.—La Misa y el Oficio divino son de la Dedicacion de las Basílicas de San Pedro y Pablo Apóstoles, con rito doble y color blanco.

En San Francisco continúa el Novenario de Animas.

CRÓNICA.

España.

«Terrible catástrofe pudo ocurrir la semana pasada en la escuela práctica de Torregorda, de Cadiz. Hé aquí el hecho:

«Una batería que habia ido de Sevilla para ejercitarse en el tiro al blanco, estaba haciendo disparos, cuando estalló, ignorándose la causa, una granada de las colocadas en uno de los armones. Apercebido del hecho el capitan de la batería, señor Berriozábal, con una serenidad y un valor extraordinario, y despues de mandar que todos sus subordinados permanecieran quietos, marchó á donde estaba el armon que

empezaba á arder, lo abrió y sacó el casillero que se habia incendiado, que era el inmediato á la granada que habia estallado. Luego que lo hubo colocado en el suelo y apagado, volvió para sacar el otro, pero ya no pudo, pues se habia desconcertado una mano al suspender el casillero, que tiene un peso excesivo á causa de contener gran número de libras de pólvora. Entonces, y viendo que, al parecer, ya no habia peligro, llamó á un teniente y al sargento primero para que le ayudasen á sacar todas las municiones por si habia aún algun trozo de madera incendiado. El reconocimiento confirmó la creencia del capitan Berriozábal, pues el fuego se habia limitado al casillero que sacó.

«De no haber sido tan rápida y serena la accion del señor Berriozábal, habria ocurrido una catástrofe inmensa, pues á la total voladura del armon incendiado, hubiera seguido la de todos los demás, ocasionando seguramente infinidad de víctimas entre los soldados de la batería; los de dos compañías de artillería á pié que estaban formadas en aquel sitio, y los jefes y oficiales presentes.»

—En los últimos meses del año anterior, como saben nuestros lectores, el príncipe heredero de Mónaco, capitan de fragata de la Armada española, habia

hecho una expedición en su yatch *Hyrondele* al Norte de las islas Azores con el propósito de arrojar al mar una serie de botellas lacradas, esferas metálicas y otros objetos, conteniendo documentos que indicasen el día, hora, situación geográfica y estado de la mar y el viento al arrojarlas, á fin de que el hallazgo de estos objetos suministrase datos para apreciar la fuerza y dirección de las corrientes oceánicas.

El día 23 de Octubre último ha sido recojida en la playa de Carnota, distrito de Corcubion, en Galicia, una de estas botellas, la primera hallada en las costas de España, en la cual se ha encontrado el documento correspondiente perfectamente conservado.

Tiene el número 212, está cortado de un libro talonario que conserva el príncipe con las indicaciones correspondientes al punto y circunstancias en que fué lanzada la botella que le ha servido de vehículo, y en nueve idiomas diferentes lleva escrita la suplica al hallador para que dé aviso del punto, día y circunstancias en que fué encontrada.

—La «Gaceta» ha publicado una real orden que favorece en gran manera los intereses del comercio. Las trabas impuestas á los cargamentos que con el carácter de contumaces llegaban á nuestros puertos, procedentes del extranjero, por razones de sanidad, han desaparecido, y con ellas los certificados de origen de mercancías y fumigaciones á las mismas, que á más de gastos, ocasionaban dilaciones y rémoras sin provecho positivo para la salud pública.

Únicamente deberán ser saneados en el punto de descarga ó venir con certificado consular, los géneros contumaces de un puerto sucio, siempre que lleguen á la Península dentro de los veinte días siguientes de haber sido declarado limpio el punto de procedencia y la carga que conduzcan los buques; inclúyense entre los géneros contumaces, los colchones y ropas usadas de cama.

Francia.

A pesar de la oposición de los libre-pensadores, los labradores de Arbois (Francia) han celebrado la fiesta de la bendición de las primeras uvas. Ocho-cientos vendimiadores y varios propietarios han asistido á la fiesta.

Uno de los primeros del acompañamiento era el doctor Pasteur, á quien todo el mundo admira; iba acompañado del presidente de la sociedad de viticultura y agricultura de Arbois; seguía una escolta de vendimiadores ancianos y una masa grande de hombres de todas edades y condiciones.

Antes de proceder á la bendición, el señor cura ha felicitado á los vendimiadores y excitado á que perseveren en las prácticas que les legaron sus abuelos.

—Los gobiernos de Alemania, Inglaterra, Austria, España, Francia, Méjico, Portugal, Rumania y Suiza han dado su asentimiento al proyecto de establecer en Bruselas una oficina internacional para la publicacion en francés de todas las tarifas de aduanas para uso de los gobiernos y de los comerciantes exportadores de los países citados.

Estados Unidos.

Espanta á todo el mundo la idea de que se hayan dado casos de enterramientos de vivos.

Para evitar en lo sucesivo estos terribles accidentes, se ha fundado en Brooklyn, cerca de Nueva York, una sociedad especial que se propone poner en práctica medios adecuados para conseguirlo.

El procedimiento usado no es el antiguo de acabar con los cadáveres, sino la exposicion de los mismos durante seis meses, á contar desde el día en que ocurra la defuncion, en un ataúd abierto colocado en medio de una cámara especial, de la cual parten numerosos hilos en comunicacion con timbres eléctricos, puestos en accion al menor movimiento.

Ahora se trata de unir estos hilos con las oficinas centrales del teléfono, para que pueda conocerse inmediatamente la menor novedad que ocurra en la referida cámara, y aún transmitirse la noticia por los mismos que fueron tenidos por muertos.

Paises Bajos.

La Holanda está á punto de dar un consuelo al corazón del Santo Padre. Aquel Gobierno parece decidido á restablecer en seguida las interrumpidas relaciones diplomáticas con la Santa Sede.

SECCION LOCAL.

Vemos con satisfaccion gratisima el incremento extraordinario que van tomando en nuestro reino las sociedades que tienen por objeto difundir en la clase obrera la doctrina católica por medio de una sólida educacion que á la par ilustra al obrero, abriendo á su inteligencia una nueva esfera de conocimientos en los órdenes intelectual y religioso. De este modo se conseguirá poner un fuerte dique á la avasalladora corriente del socialismo que inunda hoy á la mayor parte de las naciones de Europa, y que, tomando pavorosas proporciones, crea dificultades grandisimas á los particulares, cuya propiedad se ve amenazada de grandes peligros.

Tócanos consignar que, para llevar á efecto la creacion de Escuelas de adultos y Circulos de obreros, en gran número de poblaciones donde están establecidos ó piensan establecerse, han tomado la iniciativa los respectivos Prelados, y en todas han secundado generosamente los esfuerzos hechos por los católicos que han conseguido llevar á la práctica tan nobilísimos pensamientos.

Asi ha sucedido en Ciudad-Rodrigo, donde el celoso señor Obispo ha cedido una buena parte de su palacio para local de escuelas, y á pesar de no encontrarse éstas terminadas hizo que se inauguraran á principios del pasado mes.

Parecidas noticias podemos dar de Zaragoza, en cuyas escuelas se han visto en la precision de no poder admitir más alumnos por ser insuficientes sus locales para contener á tantos como deseaban ingresar en aquel establecimiento de enseñanza.

Tambien en Valladolid va aumentando considerablemente el número de alumnos, y nos ha producido lisonjera impresion la lectura de la lista de socios protectores con que cuenta la asociacion católica que tiene á su cargo en dicha ciudad la educacion de obreros.

Difícil seria ir examinando las diversas poblaciones que cuentan ya con este gran recurso de regeneracion social.

Pero no es sólo en España donde se trabaja con tanta actividad en este asunto de vital interés para la clase obrera, sinó que tambien en el extranjero va echando profundas raices el hermoso pensamiento del sábio dominico P. Zeferino.

La *Gazette de l'Allemagne du Nord* dá la noticia de haberse declarado protector de todos los circulos católicos de Baviera el principe regente de aquel reino. La disposicion parece que ha sido redactada por el mismo principe en atencion á los felices resultados que ha obtenido allí tan buena institucion.

Bien, muy bien para estos católicos, quiénes debieran tener en todas partes imitadores en tal útil como caritativa empresa.

Continuando la santa Visita, nuestro Excmo. Prelado llegó el sábado próximo pasado al pueblo de San Cristóbal, donde fué objeto como en los otros pueblos visitados, de la más entusiasta ovación por parte del clero y vecindario. Concluida la Misa mayor que con inusitada solemnidad se celebró en el día siguiente, el Sr. Obispo confirmó á 68 niños y 60 niñas, siendo padrinos el Sr. Alcalde y su señora. En la noche del mismo domingo, S. E. Ilma. fué obsequiado por la banda de música del referido pueblo con una brillante serenata.

Nos complace altamente poder dar á nuestros lectores estos datos, que demuestran muy al vivo los nobles sentimientos de respeto, veneración y amor que á pesar de los esfuerzos de los malos, conserva aún la mayoría de los pueblos católicos, á los representantes de Dios y en particular al solícito Pastor que el cielo les ha deparado.

Ayer salió el Sr. Obispo del pueblo de San Cristóbal para el de Fornells, desde cuyo punto probablemente pasará mañana á Mahon.

El lunes pasado salió de ésta para Mahon el Excmo. General Gobernador, el Sr. Delegado y el Juez de Instrucción con las demás personas que les acompañaban. Durante su corta estancia entre nosotros, el Sr. General recorrió y visitó diferentes puntos de esta ciudad, siendo obsequiado el domingo por la noche con una brillante serenata.

Dice un diario de Palma que D. Martín Pons y Caules patron del pailebot «Margarita» de esta matrícula, cooperó á los servicios prestados en el puerto de la capital de la provincia, con motivo de los descalabros sufridos

por el vapor italiano «Maria» y pailebot «S. Bartolomé».

Segun la *Revista Carmelitana*, el Rdo. P. Atanasio Borrás, Comisario general de la Orden en España, ha sido objeto de las mayores distinciones por parte no tan sólo de los demás Padres y Superiores de la misma Orden, sino de Su Santidad Leon XIII, que le demostró su placer inmenso por los adelantos y rápidos progresos que en España hace la Religión Carmelitana. También se dignó alabar á todas las personas que con su generosidad han contribuido para obtener tan excelentes resultados. También le ha sido conferido el título honorífico de Provincial de la Tierra Santa, título que es el más distinguido y elevado despues del de Prior General, por cuanto aquel Provincialato fué el primero de la Orden en el mundo y dentro del mismo se hallan enclavados los conventos primarios del Monte Carmelo y de Santa Ana de Jerusalem.

De las experiencias hechas por M. Retondi resulta que se pueden saponificar las grasas por la electrolisis de disoluciones concentradas de cloruro de sodio, formándose con ellas sosa cáustica, glicerina y cloro libre, que pueden ser recogidos aparte.

Este procedimiento puede prestar grandes servicios á los fabricantes que se dedican á blanquear las fibras textiles y disponen de fuerza hidráulica, utilizándola tan sólo durante el día. De esta manera se podrá, con el empleo de una dinamo, fabricar durante la noche el jabon, la sosa y el cloro, indispensable para el blanqueo de las fibras vegetales.

Es un nuevo adelanto debido á las aplicaciones de la electricidad.

El general Excmo. Sr. D. Hipólito

Llorente y Rey ha sido nombrado Gobernador militar de esta isla.

El Excmo. Sr Marqués de Albranca y de La Lapilla salió el sábado de esta ciudad para dirigirse á Madrid.

Con motivo de haberse declarado sucias las procedencias de Génova, han llegado á Mahon algunos vapores para purgar cuarentena.

Un señor mallorquin ha obtenido cuatrocientos quintales de capullos del gusano *Attacus Perny*.

Los que en Mallorca se dedican al cebo del ganado de carda están de pésame á causa del insignificante precio que alcanzan en los mercados, efecto de la poca demanda que hay de Barcelona y otros puntos. No será extraño que hayan de abandonar esta industria, pues de los puertos de los Estados-Unidos se importan grandes cantidades de tocino y de manteca de cerdo, que se expenden á precios baratísimos.

Leemos en un colega catalan:

«De algunos dias á esta parte parece que la guardia civil está ocupada en perseguir el criminal vicio del juego con toda actividad. Las parejas entran y salen de continuo de los cafés, para no dejar un punto de reposo á ciertos pajarracos.»

¡Ojalá se hiciese otro tanto en todas partes!

Resolución importante. Hasta el presente habia dado origen á reclamaciones y competencias el proceder de la Guardia civil para la entrega de presos y efectos ocupados por la misma, pues el reglamento del instituto estaba en

contradiccion en algunos casos con las leyes vigentes en la materia. Para terminar estas dificultades se ha dictado una real orden por la cual se modifica el reglamento de la Guardia civil, en la parte referente al asunto que nos ocupa, y se dispone que cuantos efectos y delincuentes prenda la benemérita los entregue inmediatamente á la autoridad judicial.

A los que tachan á la Iglesia católica de enemiga de las ciencias, les recomendamos la lectura de la noticia siguiente:

«Un sacerdote, antiguo discípulo de la Universidad de Lovaina, ha obtenido en Bélgica el primer lugar en un concurso habido de todos los doctores de aquel pais»

Los vapores «Martos» y «Roelas» en su viaje á Inglaterra tuvieron que hacer arribada forzosa en Vigo á consecuencia del temporal de estos dias pasados, siendo barridos de la cubierta por un golpe de mar 200 y pico bocoyes vacios.

Por efecto de lo mismo un pobre marinero fué lanzado á gran distancia, quedando con una pierna fracturada.

Segun noticias de Nueva-York, todo el Estado de la Carolina del Sur, y casi todo el de Georgia fueron sacudidos el día 22 de Octubre por dos temblores de tierra, de mayor intensidad que cuantos en el Sur se han dejado sentir desde los famosos del 31 de Agosto. La region conmovida tiene una estension de cien mil millas cuadradas.

Charleston sintió la sacudida más fuerte á las cinco y veinticinco minutos de la mañana. La oscilacion, como todas las anteriores, fué acompañada de un fragor subterráneo que puso miedo

en el ánimo de aquellos habitantes, avezados á conocer la significacion siniestra de tal ruido. Afortunadamente, la cosa no pasó de un suspiro regular, acompañado de una sensacion de malestar y náuseas parecida al mareo, y de algunas grietas para varios edificios.

Columbia, Summerville y Blackville en la Carolina, y Savannah, Augusta y otras ciudades y villas de Georgia, sintieron los temblores con bastante intensidad, causante de sustos pero no de desperfectos.

En los Estados de la Carolina del Norte, Virginia, Tennessee y Ohio se percibieron las conmociones con menos fuerza. El monte llamado «Flat Top,» inmediato á las minas «Pocahontas,» en Virginia, apareció con tres anchas grietas, que tambien pudieron ser causadas por estos temblores como por los anteriores.

Tambien se sintió la conmocion seismica en Washington.

Con el auxilio de un aparato fotografico, cuya placa sensitiva es de gelatina bromurada, se ha conseguido fijar la profundidad á que penetran los rayos del sol en el mar. Las placas colocadas á 400 metros de profundidad no sufrieron alteracion alguna en más de 15 minutos que estuvieron expuestas á medio dia con cielo claro; á los 390 metros ya podian observarse efectos ligeros de la luz: á los 350 eran ya del todo marcados, á los 250 quedaban las placas sensitivas completamente ennegrecidas.

LA CARTA DE UN HERMANO

VIII.

Tampoco se contenta nuestro *prohombre* con proclamar la soberanía de la *razon*. Pasa aún más adelante, y añade: *que donde quiera que se encuentre, proclamará tambien la libertad de pensar.*

Ahi tienen ustedes otra extravagancia, otra aberracion, que corre parejas con la *razon soberana*.

Eso sí, *libertad de pensar*; y quien dice libertad de pensar, dice libertad de hablar, libertad de escribir y libertad de obrar.

La sola libertad de pensar es una libertad á medias, y esta libertad no satisface á los *librepensadores*.

Porque no vayan ustedes á creer que esos hombres, tan amantes del *libre-pienso*, sofoquen en su interior sus pensamientos libres, y que tengan *virtud* bastante para no comunicarlos á nadie; antes al contrario, los manifiestan y propagan hasta darles la mayor publicidad posible.

Ved ahí sinó la carta del hermanito . . ., que toda ella no es más que la produccion de su *libre-pienso*.

Por eso, aunque no hubiera dicho que estaba dispuesto á *proclamar la libertad de pensar*, ya habriamos adivinado que tan solo un *librepensador de tomo y lomo* podia haberla escrito.

Así es, que toda esa descabellada epistola viene á ser un *continuado libre-pensamiento escrito*.

Por ejemplo, el hermano . . . *piensa*, libérrimamente como se supone, que sus padres al escribirle han sido inspirados por alguien, y saltando por encima de toda ley divina y humana que prohíbe los juicios temerarios y la calumnia, estampa muy fresquito en el papel: *Os habeis dejado engañar por la más ciega de las intolerancias...*

Aún va más allá su *librepensamiento*, cuando dice: *Si no fuese porque al fin de ese papel (tu carta si que es un papel mojado) he visto vuestros nombres, por tantos motivos merecedores á todo mi respecto (harto has demostrado con tu escrito que no has sabido respetarlos) hubiese lanzado una carcajada de desprecio (ya lo*

hiciste, y no tienes de qué quejarte) al rostro del miserable que inspiró la carta (pensamiento libre, ó en otros términos, una calumnia) porque á esos entes (que no son librepensadores) hay que tomarlos por el lado risible (tú si que de piés á cabeza y por derecha é izquierda eres objeto de risa, y tambien de burla).

Otro pensamiento libre: *Al inspirador de vuestra carta, le ha salido mal la jugada por esta vez...* (esto es ya pensar más que libremente; pues no hubo tal inspirador).

Otro pensamiento libre: *los infames que me han arrebatado el cariño de mis padres...* (cariño? eh? y los ha expuesto á la vergüenza pública).

Otro pensamiento libre: *la burda labor del hombre negro* (aunque negro será hombre de caridad? porque, como has dicho, la caridad no distingue de colores) *sólo habrá servido para estrechar más y más los lazos formados por la Naturaleza* (con letra mayúscula para que recordemos que es su Dios)...

Otro pensamiento libre: *esos lazos no deben romperse* (y tú los has roto ya) *porque así convenga* (maldita la conveniencia que de ello pueda nadie reportar) *á los miserables* (los que leyeron tu carta te han condenado á tí como el más miserable y digno de compasion) *explotadores de la ignorancia* (esto cuadra perfectamente á tus compañeros de mandil y triángulo, que saben ordeñar á las mil maravillas á los masones-máquinas).

Et sic de cæteris.

Con que ya lo ven ustedes; el *aprovechado* hermanito... ha sabido demostrar que en teoria, y tambien en el terreno práctico, es un verdadero, perfecto y consumado *librepensador*.

No es de admirar, pues, que donde

quiera que se encuentre, proclame la libertad de pensar.

De manera que tiene *gracia* eso de ver al *hermano triangular*, de dia y de noche, y á todas horas, en el café, en el teatro, en la logia, y en todas partes, á escepcion de la Iglesia, que allí no entra, *proclamando la libertad de pensar.*

¡Pero hombre! si no se necesita tanto para dar á conocer que eres *librepensador*; tu famosa carta es la mejor patente que te acredita de muy amigo del *libre-pienso*.

Y no queremos concluir, sin decirle antes lo que es un librepensador.

Así podrá él mismo hacer despues la aplicacion.

La libertad de pensar, sobre todo en materias religiosas, es un principio de perturbacion intelectual que no puede menos de arrastrar á los que lo profesan á un abismo de errores y de perversidad.

Y ya han visto ustedes que el hermano... profesa la libertad de pensar en materia de religion; y lo que es más todavia, la practica en grado superlativo.

Porque, aparte que la está proclamando en absoluto, no admite las enseñanzas de la Iglesia, ni reconoce esta Autoridad como infalible, ni quiere tampoco sujetarse al cumplimiento de los preceptos divinos y eclesiásticos.

Este principio, del que es tan amante el *ilustrado* hermano..., y que es comun á los incrédulos y á los protestantes, tiende á negar y destruir todas las verdades, aunque sean tan sublimes y provechosas como las verdades católicas.

Ved sinó como los *librepensadores*, al paso que desprecian y se resisten á practicar la doctrina de Jesucristo, ensalzan hasta las nubes esas falsas teorías inventadas ó propagadas por

cualquiera escritor, orador de club ó aventurero, con tal que halaguen de algun modo sus vicios ó sus intereses.

Y claro es, que el hermano . . . pertenece á esta cofradía.

En prueba de ello, que para justificarse de *no oír misa y confesar*, al escribir su *famosísima* carta, no hizo más que hilvanar y coleccionar toda clase de errores, patrañas y majaderías.

¡Pobre hombre! ¡Que desgraciado estuvo!

¿Y como no habia de estarlo, metiéndose á escribir sobre lo que no entiende?

En verdad, que si hubiese de limitarse á escribir únicamente sobre lo que entiende; entonces ¿sobre qué iba á escribir?

Por eso cometió y estampó tanto disparate en su pretension de *proclamar la libertad de pensar*, sin advertir, porque su ignorancia no se lo consentia, que ese principio, llevado en materias religiosas fuera de los límites que le están señalados, no puede menos de producir la incredulidad con todos sus excesos.

Y lo que se dice de los incrédulos, puede muy bien aplicarse á los *librepensadores*.

A saber, que hoy para ser incrédulo hay que ser un ignorante, ó un corrompido.

¿No se proclamó el hermano . . . *librepensador*, que viene á ser sinónimo de incrédulo?

Luego... saque el mismo la consecuencia.

Ultimas noticias segun los telegramas publicados por varios periódicos.

El principe Waldemar se resiste á aceptar el trono de Bulgaria, pero se

siguen activas gestiones amistosas para convencerle de que lo acepte.

A las 2 de la madrugada del día 12 la infante Doña Eulalia dió á luz un robusto niño. S. M. la Reina Regente y la Infanta D.^a Isabel pasaron la noche al lado de la paciente. La Gaceta ha publicado el decreto concediendo los honores de Infante al hijo de Doña Eulalia.

No es cierto que varios sargentos hayan sido reducidos á prision; dicese que únicamente lo ha sido un telegrafista.

En Málaga y Velez-Málaga han ocurrido temblores de tierra sin ocasionar desgracia alguna.

Se ha ordenado que desde coronel hasta soldado no vistan de paisano.

En la nueva ley de reemplazos sólo se permite la redencion á los mozos comprendidos en el servicio activo.

En las llanuras de la Mancha ha habido grandes destrozos debidos á los temporales y aguaceros.

Al hijo de D.^a Eulalia se le han puesto los nombres de Alfonso, Maria, Francisco, Antonio y Diego.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

ENTRADOS

Día 15.—De Barcelona, pailebot «Marina», de 35 ts., pat. Bartolomé Fiol, con 4 trip., 2 pas. y efectos.

De Palma, laúd «Bartolito», de 45 ts., pat. Jorge Ferrer, con 6 trip. y efectos.

Día 16.—De Barcelona, pailebot «Margarita» pat. Martin Pons, con 4 trip., 2 pas. y efectos.

ANUNCIOS.

ALBUMS

PARA RETRATOS Y FOTOGRAFÍAS

(MAGNÍFICO SURTIDO)

Se encontrarán en esta imprenta.

Imprenta de Salvador Fábregues, Plaza Nueva n.º 10.